

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 30 ДЕКАБРЯ

В течение ночи на 30 декабря наши войска южнее Сталинграда...

В заводском районе Сталинграда наши подразделения, преодолевая упорное сопротивление...

Северо-западнее Сталинграда наши войска вели активные боевые действия...

Южнее Сталинграда наши части продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов...

В течение 30 декабря наши войска южнее Сталинграда продолжали успешно развивать наступление...

В районе среднего Дона и на Центральном фронте наши войска продолжают вести наступательные бои...

За 29 декабря в районе Сталинграда уничтожено 32 транспортных самолета противника...

29 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 200 автомашин...

В заводском районе Сталинграда наши части, действуя итуманными отрядами, захватили 24 вражеских зенитных орудия...

Северо-западнее Сталинграда бойцы И-ской части заняли высоту, имеющую важное тактическое значение...

Южнее Сталинграда наши войска продолжали успешно наступление и заняли ряд населенных пунктов...

уничтожено 52 автомашины, 15 орудий, 45 минометов и 4 склада с боеприпасами.

В районе среднего Дона, наши войска продолжали наступление и в ряде участков отбивали контратаки противника...

На Центральном фронте наши войска вели наступательные бои. В районе Великие Луки советские части заняли несколько населенных пунктов...

В районе западнее Ржева гвардейская артиллерийская часть, где командиром тов. Гринина, поддерживая действия нашей пехоты...

Юго-восточнее Пальчика наши войска закреплялись на достигнутых рубежах и

ведя огневой бой с противником. Артиллерия И-ской части подбила 8 немецких танков...

Отряд украинских партизан, действующий в Сумской области, разгромил штаб немецкого батальона и истребил 70 гитлеровцев...

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев и их итальянских сообщников в селе Пальцово...

Опасность для Москвы, для всей страны была тогда огромна. Но Красная Армия разгадала и разгромила замыслы врага...

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 30 ДЕКАБРЯ

Тельниковы разгромлены два полка немецкой пехоты. В районе Янжула нанесено поражение частям моторизованной дивизии противника...

В районе среднего Дона наши войска вели наступательные бои и в ряде участков отбивали контратаки подполковников резервов противника...

На Центральном фронте наши войска продолжают вести наступательные бои. В районе западнее Ржева бойцы части, где командиром тов. Поздник, выбили противника из укрепленных позиций...

В районе Великие Луки И-ская часть вела бои по уничтожению окруженного гарнизона противника в крупном населенном пункте...

Один из отрядов краснодарских партизан за два месяца боевых действий уничтожил 415 немецких солдат и офицеров...

Германское информационное бюро сообщило, что 26 декабря германские бомбардировщики якобы совершили успешный полет на Москву...

Надо, однако, помнить, в каких условиях шло тогда наступление Красной Армии. Большая часть заводов на западной врагом территории, а также значительная часть заводов на прифронтовой полосе находилась еще на колейках...

Военные действия в течение прошлой зимы показали, что Красная Армия и ее боевые казны выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск...

Надо также отметить, что Красная Армия она принимала тогда на себя удары всей гитлеровской военной машины. По было и задача на открытие второго фронта в Европе...

Тем не менее планы гитлеровцев потерпели крушение. Пять немецких батальонов...

Осенью 1941 г. гитлеровская армия предприняла, как об этом возвестил Гитлер, «решиющее» наступление...

«За несколько недель три самых основных промышленных района большевиков будут в наших руках. Созданы, наконец, предпосылки к последнему огромному удару, который еще до наступления зимы должен привести к уничтожению врага...

Уверенность гитлеровцев в осуществлении их разбойничьего плана была столь велика, что 10 октября главный квартирмейстер германской армии отдал приказ, где и как размещать войска в Москве и под Москвой...

Опасность для Москвы, для всей страны была тогда огромна. Но Красная Армия разгадала и разгромила замыслы врага...

Уже тогда, по признанию главарей гитлеровской армии, фашистская Германия стояла накануне катастрофы, и этой катастрофы ей никак не удалось бы избежать...

Начался 1942-й год. Несмотря на очень трудное положение, созданное потерей значительной части территории, страна Советов вступала в новый год уверенной в своей победе.

Надо, однако, помнить, в каких условиях шло тогда наступление Красной Армии. Большая часть заводов на западной врагом территории, а также значительная часть заводов на прифронтовой полосе находилась еще на колейках...

Военные действия в течение прошлой зимы показали, что Красная Армия и ее боевые казны выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск...

Надо также отметить, что Красная Армия она принимала тогда на себя удары всей гитлеровской военной машины. По было и задача на открытие второго фронта в Европе...

Тем не менее планы гитлеровцев потерпели крушение. Пять немецких батальонов...

Ем. ЯРОСЛАВСКИЙ

литов и их итальянских, румынских, венгерских, финских и иных сообщников разбился о сплоченность, стойкость, героизм советского народа, о могущество Красной Армии.

За 1942 г. произошли большие изменения во всей военной и международной обстановке.

В 1942 г. силы гитлеровской Германии значительно истощились. Если в 1941 г. немцы могли наступать на всем советско-германском фронте, то в 1942 г. опирались на зимних пораженцев и собирали все, что можно было собрать для нового наступления...

Немцы просчитались в 1941 г.; они еще более просчитались в 1942 г. Наступление немцев было задержано. Они рассчитывали уже 25 июля быть в Сталинграде, а 25 сентября — в Баку...

Кто же задержал этих грабителей и палачей, мечтавших о легком захвате Волги, Кавказа, Москвы, Ленинграда? Их задержали бои под Севастополем, Харьковом, Воронежом, бои на Калининском и Центральном фронтах...

Фашистские балды были задержаны непоколебимыми в своей борьбе ленинградцами, защитниками великого города Ленинграда, над которым четверть века назад поднялся знамя Советов с серпом и молотом...

Вся страна Советов, бойцы и командиры Красной Армии на фронте и в тылу вступили в борьбу с врагом. В 1942 году всему миру, какую несокрушимую силу составляет народы СССР...

«Я думаю», — сказал товарищ Сталин в ноябре 1942 г., — что никакая другая страна и никакая другая армия не могла бы выдержать подобный натиск озверевших балд немецко-фашистских разбойников и их союзников...

Конец 1942 года ознаменовался новыми замечательными событиями. Начался разгром немцев под Сталинградом, Владимир...

казом (Орджоникидзе), Пальчиком, на среднем течении Дона, на Центральном фронте. Войска вступают в районы и области Доббаса, Украины, Белоруссии.

Это наступление Красной Армии происходит в совершенно иной обстановке, чем в конце 1941 — начале 1942 г. Страна Советов перестроила все свое хозяйство на военный лад. Эвакуированные в глубь страны заводы работают на новых местах полным ходом...

Прекрасным примером, ярким выражением глубокого патриотизма нашего народа явилось широко народное движение советских людей, решивших помочь фронту своими сбережениями. Движение, по числу которому дали тамбовские колхозники, охватило всю страну...

Теперь силы Германии находятся на пределе. Ее внешнеполитические и внутренние резервы с каждым днем слабеют; ухудшается ее экономика. Германия изгнана из Египта и Ливии. Ее изгоняют из Триполитании, из Туниса. Еще недавно Германский Ромель горделиво заявлял: я пришел в Египет, чтобы занять Каир, Александрию, Суэц! А теперь Ромель на 1.000 километров отступил от египетских пирамид, которые он хотел осверкнуть своей Родиной, своей честью и свободой!

Еще лет второго фронта в Европе. По словам Черчилля, эта операция создаст «стремляющую» для войск союзников. Мы можем только поздравить их с этим успехом в этом деле в наступающем 1943 году.

История никогда не забудет, что борьба Красной Армии летом 1942 г. обеспечила эту крупную военную кампанию и способствовала мобилизации и укреплению антигитлеровских сил во всем мире.

Наступает 1943 год. Он приносит нам в дни успешного наступления Красной Армии, когда силы врага ослабли, а наши силы выросли. Мы знаем, что нелегко добиться окончательной победы над врагом. Все напряжение сил парца потребует для этой победы. Но мы видим, как выполняются слова товарища Сталина: «Недалеко тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и на нашей земле праздник!»

В новом, 1943 году еще крепче, стремительней, бесстрашней удары по врагу на фронте! Еще более дружная, могучая помощь фронту всех работников тыла! Еще больше сплочения вокруг партии Сталина! Тогда праздник на нашей земле будет тем скорее, радостней и поинее.

С Новым Годом, годом победы Красной Армии и армий наших союзников над злейшим врагом человечества — гитлеровской Германией!

УДАР НА ДОНУ

(От специального военного корреспондента «Правды»)

Номды вышли на Дон еще летом нынешнего года и укреплялись на правом берегу реки. Рубеж Дона имел для них огромное значение. Он являлся левым флангом и глубоким тылом гитлеровских войск, действовавших против Сталинграда...

После сокрушительных ударов наших войск на Сталинградском фронте рубеж Дона в среднем его течении приобрел особое значение для противника. Река являлась для него территорией, с которой возможно было наступление немцев в восточном направлении против наших войск...

Несмотря на крайнюю нужду в резервах, немецкое командование оставило в обороне на среднем течении Дона отключенные коммуникационные, кадровые немецкие дивизии, хорошо обученные и экипированные, оборудованные в прошлых боях. Многие офицеры и солдаты уже воевали на советско-германском фронте прошлой зимой.

Весь правый берег Дона был сильно укреплен инженерными сооружениями, населенные пункты и высоты превращены в мощные узлы сопротивления. Перед немцами встала задача: захватить и удержать этот рубеж. В то же время Дон был крупнейшей зимой преградой для наших войск.

Войска, расположенные на плацдарме, прикрываясь от оплывающему валу, начали переправу через Дон и выжили в крошечном острове. В этот момент всякие глупые и отвлеченные теории противника, из публики на переправу обрушился вражеский огонь. За несколько минут до конца артиллерийской подготовки немцы из всех видов своего оружия.

сированием Дона. Форсирование реки под огнем представляло большие трудности. В одной из многочисленных лавин Дону наши войска захватили на берегу противника плацдарм и, несмотря на жестокие многократные атаки противника, удерживали его за собой. Это облегчало наведение переправы и форсирование реки на соседних участках.

Ракетная авиационная группа на берегах Дона заремела наводная нашей артиллерии. Массированные удары разрушали укрепления на берегу противника, подавляли его огневые средства, уничтожали его живую силу. За несколько минут до конца артиллерийской подготовки немцы из всех видов своего оружия.

Войска, расположенные на плацдарме, прикрываясь от оплывающему валу, начали переправу через Дон и выжили в крошечном острове. В этот момент всякие глупые и отвлеченные теории противника, из публики на переправу обрушился вражеский огонь. За несколько минут до конца артиллерийской подготовки немцы из всех видов своего оружия.

Наши войска ворвались в глубины расположения врага, который продолжал оказывать упорное сопротивление. Немецкие солдаты имели приказ: ни шагу назад от рубежа Дона. Когда наши бойцы захватили важнейший узел вражеской обороны, противник контратаковал вернувшись обратно и приказав часть наших войск к Дону. Утром соседних наших полков противник был снова выбит и отброшен.

Среди плененных фашистских офицеров мы нашли тех, чьи батальоны и полки сопротивлялись нашему наступлению со стороны излучины. В маленьком домике казачьей станицы собраны пленные офицеры, среди них три подполковника. Мы присутствуем при допросе командира вражеского батальона.

Его батальон был в резерве командира полка. Когда на два других батальона обрушились советские войска, командир полка приказал ему контратаковать и вернуть потерянные высоты. Подполковник пошел в контратаку, но через 10 минут на его трех рот были истреблены, и только с третьей ой успел отступить.

Для восстановления положения немцы бросили в бой специально предназначенные для контратак ударные фашистские отряды и противотанковые орудия. Но они были истреблены и разбиты нашей пехотой и танками в ближнем бою. Солдаты подожгли не смогли и резервные немецкие пехотные части. Они были разбиты.

Они потеряли не только большинство людей, но и все орудия, лишились бензина, растеряли патроны. В таком положении они шли на юго-запад. И вот в предвечернем тумане они заметны на снегу, в 30 метрах впереди, наших автоматчиков, поджигаясь обожженных голову отступившей колонны. Сзади преследовали танки, и на тумана доносился грохот гвардейских минометов. Кругом все пожеглось, все рушилось. Подожжение было, как выразился один подполковник, «бесперебойное». И тогда подполковник бросил разряженные пистолеты и подложил руки вверх.

Войска противника получили приказ начать отход на вторую линию обороны. Этот приказ предусматривал организованый вывод войск из-под удара. Но он немело опоздал. К этому времени наши танки уже прорвали порывшую на главном направлении тактическую глубину обороны противника и удерживали ко второму оборонительному рубежу, куда по приказу должны были отойти войска противника. В ходе операции уже обозначился перелом в нашу пользу, но у противника оставалась авиация, которую он и бросил, чтобы задержать наши танковые колонны. Некоторые дивизии противника, расположенные южнее от Дона, не испытали наших уничтожающих ударов со стороны

плацдарма, были вполне боеготовыми и не отступили сд в боях. Нам предстояло в глубине обороны единство наших стрелковых дивизий, танков и авиации с тяжелыми дивизиями, танками и авиацией Гитлера. Решить должны были искусство наших командиров, боевая доблесть наших войск.

Пленный подполковник рассказывает, что он узнал о начале нашего наступления на Дону. По два дня он был спокоен, потому что перед позициями его полка советских войск не было. Но на третью ночь советский полк был неожиданно атакован русскими и не фронта, а с тыла. Вскоре они появились и на фланге нашего полка.

Подполковник немедленно доложил об этом командиру дивизии, но распоряжения генерала не услышал, так как телефонная связь была прервана. Работавший в штабе еще несколько минут, успев передать, что штаб дивизии везет атакован русскими танками и мотопехотой. Затем все смолкло. Только через несколько часов подполковник узнал от командира соседней дивизии, что полк уже начал отходить на второй рубеж обороны, где располагались части «СС».

Покрываясь артефактами, полк начал отход на юг. Но теперь советские части пошли преследование с тыла и двигались параллельно, угрожая флангу. Полк был уже в двух километрах от второго рубежа, когда настрелку попались отходящие отсюда немецкие солдаты, сообщившие, что русские танки и мотопехота атаковали отряды «СС», захватили рубеж и отрезали путь на юг и на запад.

Подполковник все же решил с боем прорываться на юг, достигнув даже урочища деревни, захваченной в рубеж обороны, но был отброшен. Он снова пошел в атаку, но попал под губительный огонь пулеметов, тогда крупные потери и снова отступил. Подполк повернул обратно и, уловывая от наседающих советских войск, двинулся на северозапад, чтобы соединиться с другими дивизиями. Действительно, в районе, где соединились дороги, решившие на юг и на запад, собралось несколько немецких частей. Но никто из них уже не думал об отходе, ибо никто был окружен советскими войсками. Тогда немцы создали ту круговую оборону, завязавшая двухдневный бой. Советские

бойцы истребили до 4.000 солдат и офицеров. Уцелевшие фашисты пошли на юг.

Так, шаг за шагом следуя за командиром фашистского полка, мы видим, как советские стрелковые части сжигали противника до тех пор, пока наши танковые соединения вышли на тылы врага, уничтожив штаб фашистской дивизии, на развалины управления, разгромив соседний с нем фашистский полк, а когда начался отход — красноармейцы повели на плечиза противника. Мы видим, как танковые соединения, несмотря на минные поля и другие препятствия, и бои с немецкими противотанковыми орудиями, под бомбежкой немецкой авиации вытолкнули приказ командования, вынужденные перейти к обороне противника, перебив там фашистские части, отрезав пути отхода, дезорганизовав и обеспечив разгром и уничтожение дивизии врага.

Опыт войны учит, что наиболее полная победа достигается тогда, когда наступающие войска, взломив оборону, противника глубоко в тыл противника и маневренными, сокрушительными действиями уничтожают его живую силу, захватывают технику, склады, базы, населенные пункты. Обрушившись в этом случае на хрупкие и неустойчивые положения. Он не имеет возможности держать повсюду сильные и подвижные резервы, чтобы им оставаться и нанести поражение наступающему, в руках которого инициатива.

Фирры отягощенные потерей у наступающего и обороняющегося говорят в этом случае в пользу первого. Победа при этих условиях не только лежит в оперативной глубине обороны противника, но и достигается она сравнительно малой кровью.

Опыт учит, что решающую роль играют тут танковые соединения, прорывающие в глубину обороны противника и взаимодействующие с пехотными соединениями и авиацией. Там, на оперативном просторе, доминирует она богатую живую. Но оперативный простор определяется не только расположением войск в глубине обороны, но и применением танковых войск на полностью просторной местности, не имеющей естественных препятствий и не допущенной обороняющемуся возможности для быстрого вооружения искусственных сооружений. Минувший этап операции показал, что

эти условия были правильно учтены и использованы. Выбор направления главного удара, сосредоточения решающих сил в решающем месте, взлом обороны противника, отхождение его в степь, где трудно (особенно зимой) соорудить новые узлы и рубежи обороны, использование танков в оперативной глубине, на просторах залесенных степей, танков, на давних противниках времени закрепиться, навязавший ему бои в невыгодных для его условиях, оружие его дивизии и уничтожение многих десантов тысяч гитлеровцев, захват десятков тысяч пленных и огромных трофеев... все это говорит, что успех достигнут благодаря глубокому пониманию природы операции наступления в современной войне.

Важнейшей задачей и задачей тому, что терять бойцы достойные трудных, больших задач, которые ставят советское командование своим войскам, наши соединения продолжали сокращать силы противника. Они наступают и окружают его при отходе, не дают возможности занять оборону, оторвать важные части, которые противник бросает в контратаку.

Долгими часами, порой днями идут бои за населенные пункты. Они кончатся истреблением или пленением врага. Бол захватывают, но вперед, чтобы не упустили из виду затаившиеся и заселившиеся в выгодных позициях, выслаиваются первыми отряды танковых десантов. В ночь уносятся офицеры связи, ибо проводная связь не всегда позволяет застрелывать маневрирующим на огромных пространствах войскам.

Штабы планируют новые бои, приводят в боевой порядок дивизии, скучно и скромно доносят о победах и трофеях, об убитых и раненых, о наличии боекомплектов, бензина, смазочного масла и продуктов, о состоянии дорог и мостов. Развешивают плакаты, чтобы враг, увидевший любой возможности, деловой отчаянный услышал остановиться наше движение и разбить выжидательные внедр советские войска, не достиг своей цели.

Днем и ночью на полях, которых мы видно края, в станицах, у водных рубежей и железнодорожных станций продолжаются бои. Ветер обжигает лица людей, мороз сковывает движение, тяжкий труд боевого полка напрягает все силы, но люди наши идут вперед, и дождевые ветры высоко заметили над степью их боевую славу. Миклаш ЯРАСЛАВСКИЙ. Юго-Западный фронт. (По телеграфу).